

党建融 打造乡村振兴 红色引擎

邹晶

平坦宽阔的乡间小径，美丽清洁的农家庭院，绿色富民的生态产业，历史久远的村史文化。初秋时节，行走在慈利县通津铺镇长峪铺村，处处见景、处处怡人，一幅农村靓、文化美、产业兴、乡风淳的乡村振兴画卷正徐徐铺开。近年来，长峪铺村坚持党的建设为统领，抓实抓好基层党建工作，擦亮党建+品牌，打造县级党建示范点，引领推动乡村振兴工作取得新成效。

集体经济 强 起来

长峪铺村坚持 党建强村、产业富村 发展思路，打造 党建+农业 党建+旅游 党建+文化 融合发展模式，将传统种养殖业、休闲农业、历史文化产业有机融合，大力发展乡村产业。2021年全村集体经济收入达14.62万元，农民人均纯收入10500元。

发展传统农业产业是我们的优势，也是 大寨精神 的延续和传承，现在每年都会有非洲国家的农业专家来我村学习旱粮种植经验。

长峪铺村大力发展旱杂粮产业，采取黄豆带状复合种植，建立旱杂粮基地300亩，目前收益20万元。同时引进成立长峪铺农业发展有限责任公司，实行 公司+农户 定单农业模式，由农户种植水果、玉米、黄豆、西瓜、南瓜、红薯等作物，公司

保底价收购。坚持生态优先，大力开展生态环保养殖业，全年出栏牲猪8000头以上。

有花、有果、有景、有乐。长峪铺村依托 南方大寨 文化品牌，打造垭门关至 南方大寨 徒步旅游精品线路，同步建设千亩梯田、干溪沟拱洞、龙虎天坑、牛耳洞等旅游景点，发展农业生态游，打造特色休闲农庄、创意农业，开发梯田油菜花观赏园、花海凸冬桃采摘、玉米采摘基地等田园综合项目。不断发展格桑、紫薇、油菜、红薯等林下经济，实现了长峪铺村从小山村到彩色村、植物园和采摘园的华丽蜕变。让春有花、夏有荫、秋有果、冬有绿的农旅文 产业融合发展愿景逐步照进现实。

民心民力 聚 上来

再也不争了，是我搞错了。最近，长峪铺村因地界发生争执的两户村民在村党组织的调解下握手言和。近年来，长峪铺村突出 党建+治理，充分发挥党(总)支部的主心骨作用、村委会的自治作用、党员的示范作用、新乡贤的参与作用、群众的主体作用，修订村规民约，设立红白理事会、村民议事会，实行基层党建同基层治理同频共振、有机结合。

每位党员都是民情收集员、矛盾调解员。长峪铺村推行 党建引

领、互助五兴 农村基层治理模式，开展无职党员设岗定责工作。结合本村实际设立了村情民意收集岗、社会治安维护岗、政策法规宣传岗等11个岗位。深入推进 五个到户 民情恳谈活动，建立 每月工作日 制度，每月一日集中服务，解决问题，累计服务群众1000余人次，帮助解决问题300余个，切实发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用。

现在好多事在村里就能办，不用跑去镇上了。长峪铺村有力推进基层公共服务(一门式)全覆盖，现已全部完成服务窗口挂牌及村(社区)服务中心标牌规范工作，并按照 一条龙 一站式 办理模式，建立健全咨询导办、申报辅导、在线预审、进度查询、结果反馈等服务管理制度，实现 一件事一次办，不断提升服务效能。

美丽乡村 秀 出来

上世纪六十年代，长峪铺人民凿石改造梯田、兴修水库、铺修水渠，战天斗地，用一种 敢叫日月换新天 的精神战胜贫穷，改变生活，赢得了 南方大寨 的美誉。艰苦奋斗、自力更生的大寨精神是长峪铺村的精神内核。

厚植村史文化底蕴，擦亮美丽乡村底色。长峪铺抓好队伍、建强组

织，通过 红色引擎 驱动，围绕村史文化，以农村人居环境整治、基础设施建设、村容村貌提升等为重点，勾勒美丽乡村图景。

这是我们的大食堂，这是我们的村史馆。2021年6月，慈利县第一个村史馆长峪铺村史馆建成，建筑面积3000多平米，从开馆到2021年12月底，共接待参观学习人员3万人次。村党支部以村史馆为基点，完善基础设施，美化环境治理，建设2000多平米的文化体育广场、文化墙、公交驿站、乡村大舞台，投资建成的 长峪铺大食堂，重修老式招待所，重塑历史面貌，2021年为村集体经济创收8万元。

现在村里的环境越来越美，老百姓的生活越来越好，我们过得日子不比城里人差。长峪铺村党组织发挥引领作用，组织党员、群众常态化清理公路、塘库和农家庭院垃圾，实行垃圾统一收集运送和处理，开展 美丽庭院 卫生之家 活动，让村落有文化、沿路有景观、庭院有特色。长峪铺村先后被省环境保护厅授予 省级生态村 称号，省林业厅授予 秀美村庄 称号，省农业农村厅授予 休闲农业集聚发展 示范村，省委农村工作领导小组授予 美丽乡村建设 先进单位。

驻村入户察看民情、率先谋划公路到户、高山好茶助力振兴。金秋时节，慈利县三合镇枫香坪村支部会议室内，慈利县财政局驻该村工作队的队员们正和村 两委 班子展望乡村振兴美好图景，并决定以重阳节敬老爱亲模范评选活动为契机，加快推进乡风文明建设，助力乡村振兴。

2021年6月，慈利县财政局驻村工作队员邓扬华一行三人前来枫香坪村报到，按照巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作要求，扎实开展防返贫动态监测和驻村帮扶工作，推动各项民生保障和普惠性政策落实。

扎实摸排促针对于帮扶

枫香坪村地处慈利县三合镇西片，系原枫香坪、肖塔两个贫困村合并，坐落于武陵山脉腹地，是典型的山地地形，海拔多在500至800米之间，年平均气温11至18摄氏度，比全县气温低4至5摄氏度，植被覆盖率达90%以上。全村409户1166人，16个村民小组，党员52人。其中脱贫户90户，脱贫人口343人，低保户19户23人，特困供养12户13人，村域面积15450亩，林地面积10450亩，耕地面积1314亩，主要经济来源靠种养茶叶。

工作组驻村以后，顶着酷暑烈日在四周之内走遍全村16个组，遍访全村贫困户和常住户，快速熟悉村情民情，有序开展各项工作。一是组织召开乡村振兴工作座谈会，按照 五个振兴 总目标和 20字方针 总要求，围绕产业发展、人居环境、生态建设、乡风培育、村级治理等五大方面征求意见建议20条，制定年度驻村帮扶计划。二是扎实开展 调研走访排查 活动，面向全村所有常住户逐户排查收入支出状况、两不愁三保障 和饮水安全等问题，实行1轮防返贫监测摸排，组织全村脱贫户帮扶责任人2轮入户、监测户帮扶责任人4轮入户，对全国防返贫监测信息系统内人员逐一进行问题排查、核算收入、政策宣传，制定针对性帮扶措施。

我也只是尽了一点绵薄之力。家住16组的李景双是县财政局结对干部马佳元的帮扶户，家里只有奶奶带着孩子，还在上小学，收入微薄，生活拮据。在了解到具体情况后，马佳元主动联系县义工协会进行帮助，按照小学一年2400元、中学一年3000元、大学一年4800元的标准资助，并承诺一直资助到大学毕业。

此外，2021年驻村工作队投入3.1万元为监测户王先丛、麻青娥的饮水、用电、厨厕进行了改造；投入21.9万元对阳湾堰塘、天坑堰塘进行了整修，投入5万元对与龙灯岭村连接路的岩场路段进行了排险，对12组村主道滑坡路段进行了砌坎护坡；并经多方衔接考察投资2.8万元为枫香坪村5组道安装了10盏太阳能路灯，极大地改善了村民的生活环境及出行安全。

从 组组通 到 户户通

你看，我家门口的道路也硬化了，现在骑摩托车运东西出去可方便多了。一位大伯满脸笑容地说道。

村组道路在脱贫攻坚期间就已完全完成硬化，在工作队来到村里后，通过实地走访发现由于枫香坪村地理

铁桥村的新变化

全媒体记者 宁惠 通讯员 赵娅

慈利县金慈街道西南部的铁桥村是慈利县一座乡土气息浓郁的村庄。

新修建的100方不锈钢饮水池，安装管道近3000米，解决了家家户户安全饮水问题，建设健身广场、篮球场、图书室、老年人活动室等，为村民提供了休闲活动场所。组织号召在外创业发展的村民共同建立教育基金会，与慈利一中进行合作，为学习成绩优秀的同学颁发奖学金，鼓励人才培养。通过教育扶贫实现农民富，积极招商引资，先后引进了实木家具制造厂、亲馨母婴半成品纸制加工厂等几家企业落户该村，村集体通过厂房出租等形式盈利，仅2021年，该村租赁收入便达到15.8万元。为获取更高经济效益，铁桥村瞄准时机，2021年又投资40万元与企业合作新建了醇基燃料存储仓库，现在运营状况良好。为给村民就近就业提供更多就业岗位，提高困难群众收入，村里建成了350亩优质水果基地，流转土地50亩发展蔬菜种植，长期供应慈利县一中等合作单位。

为了摘掉 落后村 的帽子，带动村里人脱贫致富，这几年的时间里，村 两委 班子铆足了劲，用了很多办法，通过招商引资，新引进了朱木匠家具制造有限公司、中鑫板材家具制造厂、亲馨母婴半成品纸制加工厂等几家企业落户该村，村集体通过厂房出租等形式盈利，仅2021年，该村租赁收入便达到15.8万元。为获取更高经济效益，铁桥村瞄准时机，2021年又投资40万元与企业合作新建了醇基燃料存储仓库，现在运营状况良好。为给村民就近就业提供更多就业岗位，提高困难群众收入，村里建成了350亩优质水果基地，流转土地50亩发展蔬菜种植，长期供应慈利县一中等合作单位。

一项项惠民政策的落地，一个个富民举措的实施，这个 空壳村 很快就焕发出新的活力，到2021年底，集体经济收入22.55万元。

我们计划将两座水面40亩的水库收回开展渔业养殖，计划流转土地500亩栽种优质矮化杜仲。对于村里未来的发展，王大兴踌躇满志。

2014年以来，沐浴着国家惠民惠农政策的春风，在脱贫攻坚和乡村振兴战略稳步推进的征程中，铁桥村先后获评县级小康创建示范村，县级先进基层党组织、县集体经济发展示范村等殊荣。

无边胜景在前方

慈利县财政局驻三合镇枫香坪村工作侧记

陈仕钊

环境较为恶劣，山高路远，一些村民的房子在山坡上面，一到下雨天，到户路依然泥泞不堪。许多村民也反映把农产品从屋门口运出去还是非常不方便，希望能解决家门口道路硬化的问题。工作队了解了村民们需要迫切解决的需求后，第一书记邓扬华及时向慈利县财政局党组汇报，在了解到国家相关政策和得到局党组支持后，驻村工作队和村 两委 一同开会研究决定，在枫香坪村的道路硬化从组组通 实现 户户通，切实解决群众出行的最后一公里 难题。

今年5月份正式开工，到8月份，已经完成全村4个组35户村民的门口道路硬化，虽然天气炎热，驻村工作队员和村干部们常冒着高温监督工程的实施。到户公路硬化工程初步计划分二期进行，目前已经筹措到资金58万元，完成了一期，全长2.017公里，宽3米，厚0.18米。

下一步我们会继续争取资金，在明年内彻底实现道路硬化 户户通。驻村工作队队员张立文介绍道，现在全县各村都实现了组组通 枫香坪村将会是第一个实现道路硬化 户户通的村。

茶叶集中加工惠全村

高山出好茶，枫香坪村一直以来也是产茶之村，村民世代种茶。虽然茶的品质好，却由于种植分散、村民自己加工难等，优质茶难以卖出好价格。

驻村工作队了解到情况后，和村 两委 商议应该把村里茶叶种植集中起来，连片产茶，集中加工，提高茶叶产品附加值。在开会讨论后决定将筹措来的资金投入50万元新建茶叶基地100亩，扩大茶叶规模，增加茶叶产量；投入25万元对现有老茶园进行品改，提升现有茶叶品质，并将全村的茶叶加工地址定于华祥茶叶种植专业合作社厂内。

一开始选择茶叶加工地址村民们是有想法的，意见也不统一，经过多次召开屋场会沟通，考虑到华祥茶叶种植专业合作社地理位置适中，生产加工经验较为充足，最终通过全村无记名投票方式确定了加工地址。

据了解，慈利县三合镇华祥茶叶种植专业合作社以从事茶叶生产、加工经营和服务的农户及组织为主体，以提高农民组织化程度和增加社员的收入为目的，按照 自愿、自主、平等、互利 的原则组织社员，现有茶叶粗加工车间1个，茶叶精制车间1个。

现在全村的茶叶都送往我这里统一加工，大大地提高了茶叶生产效率和村民们的收入水平，促进了全村56名村民在家就业，村集体以50万元购买加工机器入股，每年也可分红4万元，壮大了村集体收入。既是村委委员也是合作社社长的黎中华介绍道。

如今村里各项基础设施建设已基本完成，从阳凤坪村学习回来，很多村民的思想认识也得到了提高。邓扬华信心满满地说，下一步我们会以重阳节敬老爱亲模范评选活动为切入点，迅速激发全村乡风文明建设的热情，把枫香坪村建设成美丽乡村。



致富经

田园增色 农民增收

武陵源区协合乡 +旅游 助力乡村振兴

全媒体记者 鄢渊 通讯员 孙志前

农产品，形成了百姓有工可务、合作社有货可销、公司有利可图的多赢局面。村民通过享受合作社的利润分成，人均年收入增收约5000元。

服务+旅游 孕育新兴产业。该乡充分利用武陵源旅游资源优势，打造 旅游服务员 旅游服务目的地 旅游服务培训、宣传力度，引导百姓只身投入旅游中，变身旅游服务员，如导游、导购员、园艺师、客房服务员等，实现就业增收。通过加大投入配套基础设施建设，鼓励百姓兴建旅游住宿、餐饮、租车等服务点，增收自有资产的同时，

相邻的李家岗村苏维埃旧址，每年到访打卡的游客有5万人次之多。近年来，协合乡充分挖掘当地民俗风情、民族特色、历史文化等资源，打造红色旅游和农耕体验产品，让旅游有内涵、文化有展示。特别是发挥 杨家坪美丽乡村 品牌效应，将杨家坪美丽乡村与红色文化旅游融为一体，以杨家坪为中心，以红色文化纪念、农耕文化体验、农特产品展示、摄影绘画采风等系列活动为主线，多维度展现红色文化、民俗文化内涵，打造了客流如潮的乡村旅游精品线路，提高了入股农户和企业的收益。

旅游+ 催生了生态宜居、民生改善的新协合。如今，丰富多样的农旅产业，让这里的农民纷纷化身旅游人，共享旅游发展红利，全乡人均年增收超12000元。

小 叶子赋能 大 产业

邱德翔

人做服务”的烟叶工作模式和全乡共抓齐管的工作局面。建立 信息直达 机制。乡村党员干部全部带头示范，到田间地头召开党员大会、村组恳谈会、屋场会、交心会，宣传政策、落实计划，算好烟叶账，落实种植面积，打通政策落地最后一公里。

同时，建立烟叶发展微信群，让广大群众参与烟叶发展的意见建议第一时问直达乡党政班子，让烟农直接参与到村集体经济发展中来。

创新发展模式，加速产业提质。

上洞街乡在发展烟叶产业中，创新采取 三统一 模式，以集体经济组织推动产业发展，壮大村集体经济。统一租赁，集中连片。以村为单位、以支部为核心，发动党员联系群众，动员群众将土地流转到村集体，由村集体统一租赁管理，支付租金给村民，实现从小而散发展成村级统筹规模成片烟叶种植。

强化保障措施，增效驱动作用。

发展烟叶产业，基础设施是保

障，技术是支撑。上洞街乡持续加大资金投入力度，全面提高烤房等基础设施建设水平，切实增强产业发展保障能力。加强设施投入产出。为解决烟基设施落后的难题，由村集体统一管理烟基设施建设，通过申报项目、争取资金，新修生产便道35公里，新修烤房139栋，整修23栋，有效保障了烟叶生产所需基础设施。加强基础设施维护。协调电力部门迅速为烤房群增设变压器或进行电力线路改造升级，保证烟叶产业安全正常用电，有力保障村集体经济增产增收。加强培训指导力度。组织技术力量在烟叶种植、烘烤和分捡等各个环节提供全程服务，确保烤好烟、卖好烟，取得好效益。引进烟站技术人员4名，通过集中培训、屋场会宣讲等多种渠道，为烟农和从事烟叶生产务工人员开展烟叶生产各环节技术培训，对部分弱势烟农手把手教会。加强防灾救灾服务。与气象、农业等部门衔接，及时提供气象信息宣传，加强防冰雹管理，及时搞好生产自救，解决好烟叶生产各种困难和问题，做好烟叶生产 保姆 式服务。

连日来，桑植县上洞街乡辖区7个村村组正忙着进行烟叶烘烤、分级、扎把。这是该乡党委、政府聚焦烟叶产业发展模式，把土地和职业烟农组织起来，有效处理好农民和土地关系，充实壮大村集体经济，夯实乡村振兴产业基础的一个缩影。

突出党建引领，推动产业发展。上洞街乡建立健全组织机制，增强长效推动力，确保烟叶产业持续健康发展。健全 双组长 组织建设机制。成立党委书记、乡长为 双组长 的烟叶生产工作领导小组，对烟叶生产进度 一日一调度、一周一巡查、一月一研判，并落实分工，设立烤烟生产项目小组、宣传组、保障组，激发全乡干部抓烟叶生产工作的激情。落实 三包 责任划分机制。抓责任落实落细，实行组长包片，政府干部、烟办及烟站工作人员包村，村 两委 干部包户的 三包制，帮助解决烤烟中的实际问题。同时，建立村干部包扶烟户制度，明确烟叶专干，对生产各环节跟踪问效，全乡形成 书记负总责、专干具体抓、人